



吉D微风

LIAO YUAN RI BAO

2021年10月13日 星期三
辛丑年九月初八 九月十八日

总第8374期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl_lyrb@126.com

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉,是涵养社会主义核心价值观的重要源泉。

富强 民主 文明 和谐

《史记·李斯列传》:孝公用商鞅之法,移风易俗,民以殷盛,国以富强,百姓乐用,诸侯亲服。

《孟子·尽心下》:民为贵,社稷次之,君为轻。《荀子·王制》:君者舟也,庶人者水也,水则载舟,水则覆舟。

《尚书·舜典》:浚哲文明,温恭允塞。孔颖达疏曰:经天纬地曰文,照临四方曰明。

《论语·子路》:君子和而不同。《礼记·中庸》:中也者,天下之大本也;和也者,天下之达道也。

省委书记景俊海强调,推进省校合作、校地合作,是深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神、加快实施创新驱动发展战略、促进科技成果落地转化、激发吉林振兴发展内生动力实际行动。我市在推进与吉林大学的校地合作中,坚持高站位谋划、高质量打造、高标准完善,切实帮助合作项目打通难点、堵点、痛点——

校地结缘 种玉蓝田

本报记者 王茵

经过三年的艰苦努力,辽源围绕生态修复与治理打了一个漂亮的翻身仗。下一步的奋斗目标和努力方向是什么?步子怎样迈?市委七届十二次全体会议提出:贯彻新发展理念,建设经济社会全面发展绿色转型区,打造高质量转型发展新载体。

绿色转型、高质量转型,离不开科技的支撑与引领。如何发挥科技创新撬动产业结构优化升级的杠杆作用以及引领经济新的增长周期的先导作用?辽源把着眼点与落脚点放在了与吉林大学的深度合作上。

联姻——始于省委、省政府的决策部署

吉林大学,一座有着70余年建校历史的知名学府,先后与40个国家和地区的302所高校和科研机构建立了良好的合作关系,与12个国家的高校和科研机构合作共建了40个中外合作平台。

按照省委、省政府“携手吉大,创新发展”部署要求,1月23日,吉林大学与省内各市(州)签署合作协议。省委书记景俊海在签约仪式上指出:当前,吉林正处在滚石上山、爬坡过坎的关键阶段,迫切需要我们把主攻方向放在新旧动能转换上,把战略基点放在创新创业创造上,把动力支撑放在吸引留住人才上,充分发挥优势,提升创新能力,下好创新先手棋,奋力推动“十四五”吉林振兴率先实现新突破。

充分发挥优势,提升创新能力,下好创新先手棋,景俊海把关键一子布在了“省校合作”“校地合作”上。月姥牵红

线,“转型城市”撞上了“高等学府”,辽源紧紧抓住机会,适时缔结良缘,与吉林大学迅速展开“携手吉大,创新发展”新一轮产学研合作,辽源市与吉林大学签署《辽源市人民政府与吉林大学创新发展合作协议》,6户企业与吉大谋划的7个具体合作项目纳入《协议》,涵盖辽源市七大产业,涉及创新平台建设、技术难题攻关、成果转化、人才培养等多领域,我市与吉林大学正式开启“十四五”务实合作新篇章。

为进一步拓宽合作领域,4月15日,吉林大学校长、中国科学院院士张希率队深入华纺静电、双天现代农业等企业现场考察,并召开对接会议,吉林大学材料科学与工程学院与吉林启星铝业有限公司等四个项目签约,吉大——启星轻合金研究中心、双天农业——吉大教学实习与实践基地揭牌。7月2日,吉林大学党委书记姜治莹一行到辽源,就推进“校地合作”相关事宜进行实地对接。

发力——缘于双方的合作基础与发展共识

事实上,辽源与吉大在此之前便已“相互青睐”“芳心暗许”。“十三五”期间双方有29个合作项目结题,为彼此间的深入交流与合作奠定了良好基础。

此番牵手,在吉林大学党委书记姜治莹看来,是“校地合作”迎来新机遇、进入新阶段的具体体现。

为调动合作取得新成效,辽源专门成立了由政府主要领导牵头的,相关职能部门和县(区)政府、开发区管委会负责人参加的推进合作工作专

班,制定了《辽源市人民政府与吉林大学创新发展合作工作专班方案》《辽源市人民政府与吉林大学创新发展合作工作任务清单》,并建立了密切沟通联系机制,及时反馈通报情况,积极对接推进合作,沟通解决有关问题。

受益——企业的感受是第一标尺

吉林华纺静电材料科技有限公司成立于2011年,企业负责人邢天宝告诉记者,由于缺少技术与人才,建厂初期,企业一直在普通化纤纤维产品低端徘徊,既缺乏主动性,更谈不上市场竞争力。

2016年,市科技局组织“科技红娘”牵线活动,华纺静电与吉林大学签订了“环保型汽车内饰复合材料技术开发”项目。启星铝业联合吉林大

学材料科学与工程学院、营口长兴模具有限公司、江苏金港特钢科技有限公司,组建了“铝型材挤压模具强化服役寿命项目创新联合体”,获吉林大学50万元项目资金支持,目前四方合作进展良好。

此外,汽车改装与吉林大学第一医院签订战略合作协议,共同研制“移动方舱式”公共卫生检测实验室,现已经研

制成功第四代移动微生物检测车;双天农业与吉大动物科学学院在开展“东辽黑猪品种选育与种质资源库”项目基础上,新签订研发“提高东辽黑猪生产性能的关键技术开发”项目,获得吉林大学300万元项目资金支持;厚德食品与吉大第一医院开展“基于代谢组学探究蛋清蛋白肽对机体代谢谱及全身炎症反应的调控作用”项目合作,已完成鸡蛋蛋白相关产品的工艺研发和批量生产;博大伟业与吉大药学院开展“澳比斯的微小规模工艺研发”项目合作,正在打通工艺路线阶段。

邢天宝说,与吉林大学材料科学与工程学院的亲密合作,是公司创新发展取得发展壮大的关键,不仅提升了市场竞争力,而且牢牢占据了主动性。2020年公司实现销售收入5000万元,2021年公司上上了法国安德里茨进口针刺粘毡生产线,达产达效后,预计产值将突破亿元。

在市科技局,相关负责人表示,启星铝业与吉大材料科学与工程学院联合建立的先进轻合金研究中心,是我市建立“一个产业一个研发平台”创新模式,吉大将为规模化生产提供专业的指导意见及工艺技术,有利于促进我市“高精铝+轨道交通”产业科研成果向现实生产力转化。

据了解,截至目前,辽源市已有9户企事业单位与吉大9个学院(临床医院)展开合作,涉及工业、农业、创新平台建设、重点技术攻关、重点成果转化等多个领域,研究对接合作项目15个。

学习贯彻市委七届十二次全会精神

必须大力弘扬劳模精神、发挥劳模作用

——论中国共产党人的精神谱系之十九

《人民日报》评论员

党建引领“红心物业”惠民生

西安区仙城街道党工委副书记 单纪成

项目背景

近年来,物业服务成为仙城街道群众最关心、最直接、最现实的利益问题。仙城街道党工委书记单纪成大力推进“红心物业”建设,采取党建引领、科学管理、提升服务三项举措,着力打通党建引领城市基层治理“神经末梢”。

主要措施

一是突出党建引领,夯实基础建设。街道党工委积极与物业公司联合召开项目推进会,确定红心物业相关负责人和具体工作人员及职责,确立了红心物业联动协调服务保障机制,不断加强组织保障、制度保障。二是强化组织架构,推进项目建设。采取街道领导包保,社区党委牵头,工作组具体实施的模式,分别设置领导小组和四个工作组。从强化党建、提升服务、保障监督、志愿服务四个方面开展

“红心物业”工作。三是着力提升服务,注重普惠民生。仙城街道坚持问题导向,针对不同物业公司的经营情况和小区居民实际,设计出不同的工作方案,运用多种手段将社区管理与“红心物业”工作相融合,引导业主委员会与物业公司科学高效发挥作用。结合“我为群众办实事”实践活动,启动“有事您说话”服务百姓挂牌活动,促进红心物业更好地聚焦业主的各种诉求,帮助解决实际困难。

取得成效

“红心物业”项目实施以来,仙城街道成功将物业管理融入社区治理当中,实现了“交叉任职”。街道出资将“红心物业”相关制度和物业“四公开一监督”内容上墙,积极宣传物业服务项目,有效提升企业形象。在物业公司设立集党群联动议事厅、党建活动室、民情恳谈室、

纠纷调解室等功能为一体的综合性活动室,及时调节各类物业纠纷,促进了业主委员会与物业公司效能良性发挥。通过“有事您说话”活动,收集并解决问题32个,不断增强物业企业和业主的和谐关系。累计开展志愿服务30余次,清理杂物369车9070吨,清理私搭乱建151处,拆除违章建筑48个2080平方米,清理小片荒30余处。

书记感言

“书记一号工程”是城市基层党建和基层治理工作成果最直观的体现,我们要聚焦群众的操心事、烦心事、揪心事,从小处着眼、大处着手,建立健全为民办实事的长效机制,切实提升群众的幸福感和获得感。

书记一号工程

“长期以来,广大劳模以平凡的劳动创造了不平凡的业绩,铸就了‘爱岗敬业、争创一流,艰苦奋斗、勇于创新,淡泊名利、甘于奉献’的劳模精神,丰富了民族精神和时代精神的内涵,是我们极为宝贵的精神财富。”习近平总书记指出“劳动模范是劳动群众的杰出代表,是最美的劳动者”,强调“必须大力弘扬劳模精神、发挥劳模作用”。

习近平同志指出:“我国是人民当家作主的社会主义国家,党和国家始终坚持全心全意依靠工人阶级方针,始终高度重视工人阶级和广大劳动群众在党和国家事业发展中的重要地位,始终高度重视发挥劳模精神和先进工作者的重要作用。”1950年党和国家首次表彰劳动模范以来,在党的领导下,我国工人阶级和广大劳动群众与祖国共同成长,与时代齐奋进,奏响了“咱们工人有力量”的主旋律,各条战线英雄辈出、群星灿烂。特别是进入新世纪以来,我国工人阶级和广大劳动群众在实现中国梦伟大进程中拼搏奋斗、

争创一流、勇攀高峰,为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚发挥了主力军作用,用智慧和汗水营造了劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大的社会风尚,谱写了“中国梦、劳动美”的新篇章。实践证明,在当代中国,工人阶级和广大劳动群众始终是推动我国经济社会发展的根本力量,劳动模范是民族的精英、人民的楷模,是共和国的功臣!

在各个历史时期,广大劳模以高度的主人翁责任感、卓越的劳动创造、忘我的拼搏奉献,谱写出一曲曲可歌可泣的动人赞歌,为全国各族人民树立了光辉的学习榜样。在革命战争年代,“边区工人一面旗帜”赵占魁、“兵工事业开拓者”吴运铎、“新劳动运动旗手”甄荣典等劳动模范,以“新的劳动态度对待新的劳动”,积极参加义务劳动,全力支持前线斗争,带动群众投身新中国建设事业。新中国成立后,“高炉卫士”孟泰、“铁人”王进喜、“两弹元勋”邓稼先、

“知识分子的杰出代表”蒋筑英、“宁肯一人脏、换来万人净”的时传祥等一大批先进模范,响应的号召,带动广大群众自力更生、奋发图强。在改革开放历史新时期,“蓝领专家”孔祥瑞、“金牌工人”窦铁成、“新时期铁人”王启民、“新时代雷锋”徐虎、“知识分子”邓建军、“马班邮路”王顺友、“白衣圣人”吴登云、“中国航空发动机之父”吴大观等一批劳动模范和先进工作者,一行、爱一行,专一行、精一行,带动群众锐意进取、积极投身改革开放和社会主义现代化建设,为国家和人民建立了杰出功勋。进入新时代以来,“铁路小巨人”卢晓林、“桥吊状元”竺士杰、“金牌焊工”高凤林、“禁区勇士”胡洪炜、“当代愚公”黄大发、“深海钳工第一人”管延安、“大眼睛天使”陈月、“贫困群众幸福使者”刘双燕、“九天揽星人”孙泽洲等一批先进模范人物,爱岗敬业、锐意创新、勇于担当、无私奉献,在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩,用干劲、闯劲、钻劲鼓舞更多的人,激励广大劳

动群众争做新时代的奋斗者。广大劳模铸就的劳模精神,生动诠释了中国人民具有的创造精神、奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神,充分彰显了以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,是中国共产党人精神谱系的重要组成部分。当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期,全党全国各族人民正意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,必须充分发挥工人阶级和广大劳动群众主力军作用。我国工人阶级和广大劳动群众要坚定不移听党话、矢志不渝跟党走,把党和国家确定的奋斗目标作为自己的人生目标,以民族复兴为己任,自觉把个人理想、家庭幸福融入国家富强、民族复兴的伟大事业之中,做新时代的追梦人。要大力弘扬劳模精神,树立终身学习的理

念,养成善于学习、勤于思考的习惯,学以养德、学以增智、学以致用,增强创新意识、培养创新思维,展示锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气,适应新一轮科技革命和产业变革的需要,密切关注行业、产业前沿知识和技术进展,勤学苦练、深入钻研,不断提高技术技能水平,当好主人翁,建功新时代。各级党委和政府要尊重劳模、关爱劳模,贯彻好尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造方针,完善劳模政策,提升劳模地位,落实劳模待遇,推动更多劳动模范和先进工作者竞相涌现。

“社会主义是干出来的,新时代是奋斗出来的。”面对这样一个千帆竞发、百舸争流、有机会干事业、能干事的时代,我国工人阶级和广大劳动群众要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,勤于创造、勇于奋斗,努力在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的时代辉煌、铸就新的历史伟业。

(转自《人民日报》)